Il candidato risolva uno dei due problemi e 5 dei 10 quesiti del questionario:

PROBLEMA 1

Sia f la funzione definita da: f(x) = 2x - 3x°
O Disegnate il grafico G dif.

@ Nel primo quadrante degli assi cartesiani,
considerate la retta y = ¢ che interseca G in
due punti distinti e le regioni finite di piano R
e S che essa delimita con G. Precisamente:
R delimitata dall'asse y, da G e dalla retta
y =c e S delimitata da G e dalla retta y = c.

© Determinate ¢ in modo che R e S siano
equivalenti e determinate le corrispondenti
ascisse dei punti di intersezione di G con la
rettay = c;
4. determinate la funzione g il cui grafico
& simmetrico di G rispetto alla retta y = )

Problema 1

) U o Ji F 8 Lutte B e f & coutivan, dismud ¢ inlisieaemle

derivabile. Per i limiti s ha

L fla)=For
Gli zori i f sona: 1, t,lfg. Gli zeri delln derivate f{) = 2 0* ronn 4_-{,?
che individuano rispetivaments 1 valorl di massims e di mindmi relativo:
JIES S :!:;‘—'\IE La derivata seconde [7[5) = =18 ha i seguo i —x.
Ca queste informazioni & ottiene il grafico in Sgora in oui sone indicate Je
pocziond di piana di eni al punes 20,

3) Ein Flx) = «® — J2' unn primitiva 48 f(2), Posti, per ognl 0 < e <
SvE u e b le mcdsse delle intessezioni e G ¢ I welta {y = cf si ba

(r Ares(it) = ac = i[n) .
| AresS) = Fib) = Fla) = (L=alc '

impenendn Areal ) = Area(5) & aekiere F(8) = be. Mettendn slora e
srsremna eon la condizione b} = ¢ si ha

b A =de
| b-af=e

wolicaunlo L seoouds squicions alle prine, i olbius 26 = 3¢ Dilisondo
ls eeconda equazione del sistems con ¢ = 30 &l ottlenz b= £3,0, di cul solo
I soluziene podtive & significative. Quindi ahbiame § = % e e = ). Por
trovere o & snfficiente dividere i polinomio fx] = § per © = % atherendo
Sl = = =z = 03" + 22— §). Lo sulwsivni del secomlo Tnllore souc
_-lx3
Toa
i v solo la sabusione prsiliva & sigoilicativ e perisalo o = 4;:‘—'
4) La funglone g b data da

alxh = —{fix) - é}-.- }1 =3 —dr+ E’.

FProblema 2
1) Basendo ABC rettangnla, 'ipoteniss & 1 dinmetro del cerelio eires-

serittes i1 paimto medio dellipotenss il a0 contre. Ne ssge che la medians,

b i al o che oo volln @ prc st dell'ipolenusa.
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PROBLEMA 2

ABC ¢ un triangolo rettangolo di ipotenusa BC.

© Con BC= «/3 metri, determinate il cono K di
volume massimo che si puo ottenere dalla
rotazione completa del triangolo attorno ad
uno dei suoi cateti e la capacita in itri di K.

QU

© Dimostrate che la mediana relativa a BC &
congruente alla meta di BC.

© Trovate due numeri reali a e b, a# b, che hanno somma
e prodotto uguali.

@ Provate che la superficie totale di un cilindro equilatero sta

alla superficie della sfera a esso circoscritta come 3 sta a 4.

@ Esprimete le misure dei cateti di ABC in
funzione delle misure, supposte assegnate,
dell'ipotenusa e dell'altezza a essa relativa.

@ Determinate la misura approssimata, in
radianti e in gradi sessagesimali, dell'angolo
del settore circolare che risulta dallo sviluppo
piano della superficie laterale del cono K.

2) Essenda AP rettangolo e detto 8 il plede dellallesza relativa s 50
st AL AC _ BC. A

e
Ber il Leorsma i Pitagora (A8 4+ (AU = (00 s ba

Aren(ABT) =

(AR — ACY = (AR + (ACF —2AR- AT = (AC) — 2R - AR
(AR + ACY = (BC)? = 28C - AH.

Prendendn le radici ¢ sommando e sottraende 1o doe relagiond, derti A0 e
ALFicareti rispettivanwnte magriore « minore, segue che

ae ::|'B:jib_‘ﬂf‘-‘-dﬂd-!—’tf("li-frb.’“ AL
B\ F=2he A
Al = S ECY BC‘!H’I

3) Posalnme supporre di ruotore I trinogolo attorno ad AS. 1 volume

ded coman I attennta sk quind;
e _ 1 . 1 CAET
lfw-\ﬁ}:ar(ArT}‘-AB=:—;'r[ﬁ—\ﬂﬁ]]-.AH?.

Sfruttands il fatto che la funzicne fir) := 3r(3 — 2%)e asume il suo velore

st sul setnipsse psivive solo in x o= 1, i ba che I cono cercate &
otenute mediance rotazlone sitorno ad A del wdangolo avente A2 =1 e
AC = e il snn valime & di 2n(metril = 2802 it

4) Lo swiluppo piao della supesticie leserele di & & un setore del cerchio
di raggio 2C = VImetrd, L'sroo di corchio sotteso dell anglo del setrore &
pari alla circonferenza 4 base di B e misne qindi 2e417 = 2y 2rmetri. Ta
misura in vadianti & dell amgple si ottiens dal rapportoe con la eivconfeoenza
tozale:

2T 8
Uyds Im

che da o = Evféjrmd. Hicordando che 7 radiaoti cquivelgons a LEIF, si

attiene che # = ,js - BRI
Questionario

1) Seegliendo, ad esompio, b = 3 & ha 35 = 5+ g o quindi @ = % In
generale, seelta b £ U 12 i he che o = g—l soddisfa be comdizicni.

2) Detzi it e & rispectivaicente il ragido i use & Ualtess, de eilindro, <
hache A = ’: ezsonde il cilindro cquilatero. I reggio v della sfora eivecseritta
i pari a 4/ FE+ 2P = V3R La superficie totale del dlindro & 2r Rk +
g4 = iR, mentre quella della sfera & ame? = 8rRE 1 mpporte fra le
alue ares & cdungue %

© Date un esempio di funzione f{x) con un massimo relativo
in (1, 3) e un minimo relativo in (-1, 2).

O Dimostrate che I'equazione ¢' + 3x = 0 ammette una
e una sola soluzione reale.

© Di una funzione g(x) , non costante, si sa che:

|in’; gx)=3eg(2)=4

Trovate una espressione di g(x).

&) Enpponsnde forentinne. In ervchinma foe i palinomi di terzn grads
[quelli di secondo nom pessano avere sie un messimo che w minimo). Sia
Fl) = et 4 br® 4 er 4ol Tinpunendo dhe Ja derivets o sonulli ned cunti
1e —1 s ottioene che b = 0. Caleolnrdo o wokn seconds, tlenc
FUr) = fier ed mpanendn (1) < 08 M1 = 0 atteninma & < 0.
Hoegliendo quindi o = =1 & imponendo i passageio per (1.20) & (=1,2) =i

ot tume
Lic i dmi
[ 1—ct+d=2

daenic=}ed =} Lafunzlon: coroata b dmque fiz) = =+ 32+ Se
rnm i richiede 1o continnith di f allora la fonzione che vale enstantemente
¢ ad eccexione ohe el punte o — 1, dove I osi pone ugnale o 3, soddiska le
richieste,

4) E sufleicnie oservore ehe flz) = ¢ + 3z ha derdvara fliz) = * +3 >
A apminedi, easenda monaboma, f heoal il ine zer. Osservando che f(0) = 1
e fi=1] = % =3 =20 e anplicendo il Teorerna del Valor headio si ottiene o
toi.

) Sin
4 R EL
an={3 2777
§ o costete non essendo netnimeno continma.
6} Pex le propaietiy dei loge-itmi

lxh = logl2ry = Blog¥e — Sloz? 4 Dogr — Slog® 4 ),

anineli f e g differiseorn per ko ecatante Slog2 ed hanno perein la atesaa
clerivata: 3r

T) Detto T il iriangubo del testo sl Area{T) = Ja o bein € che s
valore massims quando snd & meszimo, ossla per & = 3.

#) T ampierza i un angals espressa 0 radiane & pari alla linghersa
dell’areo sorbeso dell’sogolo mella civeonfeenza wnitaia. 1l grado sessagesi-
make s 300 parte dell angolo givo, mentre il grade centedmele e b la
400",

9) Chmermrda cte [ avesin riir & Peeea sattnatante al grafica ki arcsn r
cou x Eia O e 1, 51 b che esso & anche uguak all'ases della porione di piano
calimitata dall'aess o, dalla rates {o = 1} e dal grafics di siny. Detto quindi
R il rettangelo [0.1] « [0, ] 5 ha

1 - ; . T
[ arcsin s = Avea{ K] _[ singdy == —1.
u 0 2

10) T applicazinti sosshili sona 3 = 81, di eni nessena iniettiva

O Verificate che le due funzioni f(x) = 3 log x e g(x) = log(2x)*
hanno la stessa derivata. Quale giustificazione ne date?

@ Un triangolo ha due lati e I'angolo da essi compreso che misurano
rispettivamente a, b e 8. Quale ¢ il valore di § che massimizza
I'area del triangolo?

© La misura degli angoli viene fatta adottando una opportuna unita di
misura. Le pil comuni sono i gradi sessagesimali, i radianti, i gradi
centesimali. Quali ne sono le definizioni?

1

© Calcolate: J.arcsenxdx

0
@ Considerate gli insiemi A = {1,2,3.4} e B = {a, b, c}; quante sono
le applicazioni (le funzioni) di A in B?

Sunra Mosconi, Politecnico di Milano
Niccolo Desenzani, Universita degli Studi di Milano

Problema 1

\ PN
N\ 4 AN

Problema 2
A

Quesito 9




